

驻湛江市遂溪县建新镇三合棚村第一书记陈宝林:

急救培训守护生命 助医助学温暖民心



陈宝林

驻湛江市遂溪县建新镇
工作队队员
兼驻三合棚村第一书记

派出单位:
广州市越秀区卫生健康局

“扎根农村，用
实际行动诠释初心
使命。”

■采写:新快报记者 潘芝珍

“拍肩膀、叫名字，没有反应就要马上做心肺复苏！”陈宝林站在讲台上，分步演示对溺水者的急救措施。台下，三合棚村干部及村民代表全神贯注紧盯他的一举一动。“培训的内容全是干货，我们学完，再去教村里人如何做心肺复苏。”时隔一年，学员们仍对这堂急救课津津乐道，“这是我们第一次正规学习急救知识。陈书记教给我们的东西太宝贵了！”村民口中的“陈书记”，正是驻湛江市遂溪县建新镇工作队队员兼三合棚村第一书记陈宝林，在他扎根农村的两年多里，用行动为村子带来实实在在的福祉。

借来模拟人 传授村民急救知识

2022年暑假期间，陈宝林得知有小朋友在玩耍时不慎跌入水塘，所幸被村民及时救起。联想到当地有将溺水者“倒背”或“放在牛背上”奔跑抢救的习惯，陈宝林意识到在村民中急需普及防溺水和急救常识。

说干就干，来自广州市越秀区卫生健康局的他从“娘家”借来一个心肺复苏模拟人，邀请村干部和村民代表参加急救知识培训。课堂上，他将自己最擅长的专业知识倾囊相授，“在什么情况下做按压？按压强度和频率怎么把握？……”陈宝林对着“模拟人”一一演示，学员们围在他身边认真模仿，直到实操全部过关。

培训结束后，学员们又自觉化身“二传手”，将技能传授给家人、邻居、朋友，不消一月，三合棚村很多人已懂得如何应对紧急情况，“掌握急救知识不仅能帮溺水的孩子，还能在自家老人发生意外时上个保险。”一名村民笑着说，陈书记的培训课让自己头一回接触急救操练，这些在关键时刻都能挽救生命。

陈宝林给三合棚村带来的“头一回”，可不止急救培训课。

出于公卫医生的职业嗅觉，陈宝林到三合棚村后的第一件事就是了解饮水安全情况并把自来水送专业检测部门检测，发现水质不合格后，他立即筹集70万元资金，并求助广州水投集团，为三合棚村配置



■陈宝林(左)在
三合棚村开展“应
急救护知识与技
能培训”活动。

了一套先进的净水过滤设备，打造现代化高水准的饮水安全示范工程，彻底解决了饮用水安全问题。

利用后方力量 为民办妥多件实事

为提高村集体收入，陈宝林从相关单位筹集20万元资金，突破三合棚村土地资源紧缺的瓶颈，会同村里商定启动光伏发电项目——选址“牛棚”！“我们考虑过其他场地，但都有这样那样的客观困难。”陈宝林告诉记者，三合棚村2023年12月建成“牛棚上的光伏发电项目”，每年能为村集体经济带来约2万多元的收益。

在任两年多，陈宝林充分利用越秀区

的区域医疗和教育的优势，把优质资源下沉到三合棚村，他先后4次联合越秀区卫生健康局、越秀区光塔社区卫生服务中心、广东崇爱康复医院等单位开展义诊活动，并通过后方单位的支持，帮助村内三元小学的困难学生筹集教育基金，捐赠学习和体育用品，并主动联系广东省教育基金会捐赠“爱心图书室”。

“在任期最后的半年时间里，我希望再为村民办一件实事，在村里的‘五边四旁’多种幸福树、致富树。”陈宝林神情笃定，他说，植树美化村庄、让乡亲们能够推窗见绿、出门见景，也可以为乡村振兴描绘美丽图景，为“百千万工程”注入最美底色。

驻清远市连山壮族瑶族自治县福堂镇梅洞村第一书记陈立俊:

修路助学解民忧 科技兴农强引擎



陈立俊

驻清远市连山壮族瑶族自治县
福堂镇工作队队员
兼驻梅洞村第一书记

派出单位:
广州市花都区炭步镇人民政府

“苦干实干加巧
干，让群众过上好日
子。”

“缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦。”曾经参加援藏工作的陈立俊，两年多前走进了清远连山的大山深处，成为福堂镇梅洞村的第一书记，他深入群众、问需于民、问计基层，积极为梅洞村补短板、谋发展，交出了一份群众满意的乡村振兴答卷。

公交开到村口 孩子上学有了直通车

“农村基础设施落后，是驻村后给我的第一印象。”2021年7月，做完手术出院不久，陈立俊就奔赴福堂镇，投入到走访调研中。

以国家地理标志产品“连山大肉姜”闻名的梅洞村，位于粤桂交界处，是福堂镇最偏远的一个山村。长期以来，由于基础设施建设落后、产业结构单一，导致群众出行交通不便，村集体经济的发展薄弱。

担任第一书记后，陈立俊便着力解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的民生问题。“第一件事就是修路。”陈立俊告诉记者，原来的村道比较狭窄崎岖，部分路面破损严重。他和村“两委”积极配合当地交通部门，建成了双向两车道的“四好农村路”，方便村民出行，也让农产品更快地“出山进城”。在花都区炭步镇人民政府支持下，梅洞村还安装了20盏太阳能路灯。

得知村里的教学点缺乏硬件，陈立俊积极联系花都区炭步镇人民政府、爱心学校，筹集资金捐赠5台希沃白板教学设备，并动员社会力量捐赠校服和学习用品。在陈立俊努力推动下，梅洞村到福堂镇的公交于去年10月开通，方便了村里孩子到镇区上学。“以前，学生上下学需要家长接送，现在有了‘直通车’，家长也可以放心了。”

推动成立协会 大肉姜产业抱团发展

2023年9月，梅洞村光伏电站建成并



■大肉姜种植是
梅洞村的支柱产
业，陈立俊为此做
了大量工作，推动
大肉姜产业升级。

网发电投产使用满一年，累计发电约14万度，为村集体增收约6万元……“去年，村集体年收入突破13万元。”陈立俊对新快报记者说。

为推动村集体经济壮大，陈立俊和村“两委”集思广益，在福堂镇党委、政府和工作队大力支持下，投入乡村振兴帮扶专项资金65万元，因地制宜，利用党群服务中心、文化活动室屋顶等闲置资源，建成了楼顶分布式光伏电站，为增强村集体经济“造血能力”培育了新引擎。

“大肉姜种植不仅是梅洞村的支柱产业，更是村民收入的重要来源。”陈立俊

说，梅洞村作为连山大肉姜的核心产地，有着200多年的种植历史，种植面积约2000亩。他做了大量工作，推动成立连山壮族瑶族自治县生姜协会，“从单打独斗变为抱团发展，让大肉姜产业走向规模化、标准化、品牌化。”

“大肉姜产业升级，需要从源头上解决姜种质量的问题。而且，‘姜瘟病’等病害也是最让村民头疼的问题。”为此，工作队请来广东省农科院植保所、广州市农科院生物研究所的专家为大肉姜种植把脉开方，加强合作交流，提供技术支持，“在脱毒育种、土壤改良、种植管理技术等方面多管齐下，助力特色产业高质量发展。”

■采写:新快报记者 朱清海